Rozwigzania zadan z poziomu szkét gimnazjalnych w | Konkursie Informatycznego
Bobra, ktéry miat miejsce 26 pazdziernika 2006 roku.

SMTP to:
@ program pocztowy
‘(@) protokol wysylania e-mail
@ protokot odbierania e-mail
@ protokoél odbierania 1 wysylania e-mail

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 54 min. 9

Gre w kolko 1 krzyzyk rozgrywa dwéch graczy. Najpierw pierwszy gracz umieszeza “0” w
wolnym polu. a nastepnie drugi gracz umieszcza “X” w jednym z pozostalych wolnych pol. 1 tak
dalej. Wygrywa ten z graczy, ktory umiesei trzy swoje znaki w tej samej linii (poziomej, pionowej
lub uko$nej).

W sytuacji ponizej. kliknij na polu, ktére powinien wybraé pierwszy gracz. aby zapewnié sobie wygrana.

Udzielonych odpowiedzi: 2
Pozostato: 54 min. 9

Komentarz: Inng dobrg odpowiedzig jest lewe gérne pole.



Kliknij na odpowiednich opcjach menu, by:
1. otworzy¢ nowy dokument

2. zapisac go

3. wydrukowaé

4. opuscié program
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Udzielonych odpowiedzi: 1

Pozostato: 55 min. e

Obraz, ktory na ekranie jest
wyswietlany wyrazuie,
wydrukowany na papierze moze
wyglada¢ niewyraznie. Czym
moze to by¢ spowodowane?

@ Format pliku, zawierajacego obraz,
jest nieodpowiedni dla drukarki.

@® W komputerze mozna utworzy¢ obraz o znacznie
wigkszej rozdzielezosei, niz za pomoca drukarki.

@® Model drukarki jest zbyt stary w poréwnaniu
z modelem monitora.

ozdzielczo$é obrazu jest znacznie nizsza niz rozdzielezosé drukarki.

Udzielonych odpowiedzi: 0

Pozostato: 53 min. 9




Co oznaczaja litery WAP?
@ Protokol, ktéry umozliwia w Internecie dostep do dokumentow WWW,

@ Protokodl, ktory umozliwia komunikacje miedzy dowolna parg urzadzen
w sieci Internet.

@ Protokol, ktéry umozliwia w sieci Internet przesylanie plikéw
Z Serwera i na serwer.

. Protokdl, ktéry umozliwia dostep do Internetu z telefonu komérkowego

“lub z PDA.

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 53 min. 6

W wielu jezykach programowania mozna umiescié¢ liczbe w pamigci, w miejscu, ktére ma nazwe
(czyli pod zmienna). '

Nastepujace przyklady polecent w kilku jezykach programowania ilustruja zapamietanie liczby 5
pod zmienna o nazwie beaver.

(Baps beaver=5;

Pascal beaver:=5;

Basic let beaver=5

Lisp (define beaver 5)

Jak nazywaja sie takie polecenia?
® wyrazenia
@ deklaracje

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 52 min. 9




Przefiltryj dane w tabeli:
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Tle rekordéw spelnia warunki fitrowania pokazane na rysunku?

LI ® 0 ® 4

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 52 min. e

Dane sq dwa slowa:

£00001000°

‘00100000°
Pierwsze slowo zajmuje w pamieci 8 bajtow.
tow pamieci zajmuje drugie stowo?

® 16 bajtow @ 800 bajtow ® 32 bajty

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 52 min. 9
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Jalka liczbe nalezy umiesci¢ w koméree A2, aby otrzymaé wykres pokazany obok?
® 10 e :

. 5 ® s

3 | Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 51 min. 6

Zaznacz ciag znakow, ktory nie moze by¢ adresem IP komputera w sieci.

@ 2001:778:12:20::5
@ 193.40.61.180

@ 10.10.10.10

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 51 min. 9




Ktéra z liczb jest reprezentacja binarna dziesietnej liczby 98765432107

@ 1000000010110111010101001001100101
@ 1010100110010110001000010110111101
@ 1001001001011101110101100010000111
001001100101100000001011011101010

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 51 min. e

Na diagramie zilustrowano roczne przychody czterech firm.
Ktora z tych firm miala najwiekszy catkowity przychod w latach 2001-2005?
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Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 50 min. 9




Ktéry z nastepujacych ciagow stow jest uporzadkowany niemalejaco?
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Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 50 min. 6

Polacz skréty z wlasciwymi dla nich definicjami.

Klilnij na skrot, a nastepnie na miejsce, w ktoryin ma byé umieszczony.
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Protokél sluzacy do przesylania hipertekstu.

Globalna sieé¢ informacji hipertekstowe;,
uznawana za najwazniejsza czes¢ Internetu.

FTP Protokét shuzacy do przesylania plikéw na serwer
1 do pobierania plikéw z serwera.

Sieé shuzgea do polaczenia niewielkiej
liczby komputerow.

Udzielonych odpowiedzi:

Pozostato: 55 min. 9
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Twao) przyjaciel kupil dwie pelne plyty CD z nagranymi piosenkami, a Ty kupiles te same
piosenki w Internecie. Wszystkie te piosenki, po zapisaniu ich w formacie MP3, byles w stanie
umiescié na jednej plycie CD. Jak to bylo mozliwe?
@ Glosnosé dzwiekow jest znacznie redukowana, co wplywa na zmniejszenie
wielkosei plikéw.
. Pliki w formacie MP3 sa kompresowane ze stratg informacji —
" e deiezek sa usuwane wysokie i niskie czestotliwosci.
@ Pliki w formacie MP3 sa kompresowane bez straty informacji.

@ Sciezki na plycie sa skracane podezas wypalania.

Udzielonych odpowiedzi:
Pozostato: 50 min. e

Celem gry jest pomalowa¢ wszystkie komorki na bialo. Mozliwy ruch polega na kliknieciu na
komérce — wtedy kolor tej komérki 1 kolory wszystkich komorek sasiednich zostaja zamienione
na przeciwne: bialy na niebieski, a niebieski na bialy. Dla nastepujacej planszy, wykonaj mozliwie
najmniej kliknigé, aby kolor wszystkich komérek byl bialy.

Przyktad (kliknieto
na srodkowym polu):

- Eoon)

3

‘ Liczba kliknie¢: 0

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 49 min. 9

Komentarz. Kolejnos$¢ kliknie¢ we wskazane pola moze by¢ dowolna.



Kod Bobra dla danege stowa 1 2 3 4 5 6 7 8
tworzymy z dwoch czesci, w ] in e )
piemsze?umieszczmny-litery, ktore ‘ ¢ ‘ 4 | Ul | r ‘ o ’ 1 | & | w ‘
sa na kolejnych nieparzystych

pozycjach w danym stowie, a w ¥ ¥

drugiej czesci umieszezamy litery.,
ktore sa na kolejnych parzystych ‘ c ‘ Lt | u
pozycjach w danym stowie. Powta-
rzany ten proces dla kazdej z czgscl. ¢ \ "3 A%
ktora zawiera wiecej niz dwie litery.
W ten sposob tworzone czesci kodu ‘
danego slowa ustawiamy obok

siebie. aby tworzyly jedno stowo — - : iku:

ilustrujemy to na przyktadzie obok. i L

kodzie Bobra ma postac ,.cumeotpr”,

a ,.beaver” ma posta¢ , beaerv”.

Jaki jest kod Bobra dla stowa “kangaroo™?
® knagaoro ® knacago —

B B

kanoargo

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 49 min. 6

Jaka ilos¢ informacji jest zawarta w kolorowej ikonie o 16 kolorach,
majacej wymiar 16 na 16 pikseli?

@ 128 bitéw

“® 512 bitow

@ 512 bajtow

Udzielonych odpowiedzi: 0

Pozostato: 42 min. 9




Otwérz klodke naciskajac umieszczone na niej przyciski mozliwie najmniejsza liczbe razy.

Kazdy przycisk moze byé w jednym z dwoch przeciwnyceh stanéw 0 lub 1. Nacisniecie wybranego
przycisku powoduje zmiane jego stanu na przeciwny, a takze zmiane stanéw wszystkich
przyciskow. znajdujacych sie w tym samym wierszu 1 w tej samej kolumnie, co nacisniety
przycisk. Czerwona zapadka zostaje odblokowana, jesh wszystkie przyciski w jej wierszu zostana

odblokowane, czyli beda w stanie 0. Wszystkie trzy zapadki musza zosta¢ odblokowane, aby
otworzy¢ klodke (macierz samych zer otwiera klédke).

Liczba nacisnieé: 0

1

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 49 min. e

Komentarz: Na rysunku pokazano przyktadowe rozwigzanie. Kolejno$¢ nacisnieé
wskazanych przyciskdw moze byé dowolna. Inne rozwigzania polegaja na
nacisnieciu w dowolnej kolejnosci przyciskow znajdujacych sie w wybranej
kolumnie lub w wybranym wierszu.

Linia produkeyjna w fabryce samochodow jest
zlozona z 4 robotéw i ma poddaé obrébee 5
czesel. W danej chwili robot moze sie zajmowac
tylko jedna czescig. Ponadto, robot moze zajaé sie

Robot b e
Czesé 1 18 [ 30 | 7 | 25
Czesé 2 15 [ 27 | 13 | 10

obrobka nastepnej czesci, jeshi poprzednio CZ@C : L
: i : Czesc 4 S| e |

obrabiana czeéé przekazal nastepnemu robotowi, =

ktory zakonczyl obrobke swojej czesel. Czas Czese 5 16 | 10 7 8

obrobki poszezegolnych czesel przez roboty,
jest podany w sekundach w tabeli obok.

Schemat ponizej tabeli powinien pomaéc E Czesdé 1
Ci udzieli¢ odpowiedzi na nastepujace pytanie: Czesc 2

Czesc 3
Ile sekund bedzie trwala obrobka wszystkich 5 czesci Czesé 4

przez wszystkie czterv roboty? Czedé 5

® 150

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 48 min. 9




Umies¢ liezby binarne w koltkach, polozonych na bokach tréjkata w taki sposob, aby suma
liczb na kazdym boku byla taka sama.
Kliknij na kolko = liczbq binarnq, a nastepnie na odpowiednim kétku na bokach tréjkata.

Udzielonych odpowiedzi: 1
Pozostato: 55 min. 9

Komentarz. Istnieje wiele innych poprawnych odpowiedzi, ktére mozna otrzymac
Z powyzszego za pomocg symetrii lub obrotow.

Zostales poproszony o przetestowanie sieci globalnej. W ramach tego zadania masz sprawdzic,
czZy sie¢ jest odporna na bledy. Dla ponizej pokazanej sieci okres] najmniejsza liczbe bezposrednich
polaczen sieciowych, ktérych przerwanie spowoduje. ze przynajmniej dwa miasta nie beda mogty
porozumiewac sie miedzy soba.

Udzielonych odpowiedzi:

Pozostato: 48 min. 9
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Na pagérkowatym terenie znajduje sie wiele zrodel (punkty na rysunku). ktére sq polaczone ze
sobg kanalami (odcinki na rysunku). Liczby oznaczaja wysokos¢ polozenia zrodel w terenie.
Woda ze zrodla plynie do najblizszego w okolicy punktu. W punktach, z ktorych woda nigdzie nie
wyplywa. tworza sig stawy.

Kliknij na punktach, w ktérych utworza sie stawy.

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 47 min. e

Nastepujaca tabliczka zostala wypelniona zgodnie z pewng zasada. Wypelnij puste pole zgodnie
z ta sama zasada.
Kliknij na odpowiednich figurach po lewej stronie tabliczki.
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Udzielonych odpowiedzi: 2
Pozostato: 51 min. 9

Komentarz: Wolne pole nalezy wypetni¢ zgodnie z zasada: kazda figura
umieszczona po lewej stronie tabliczki powinna znalez¢ sie dokfadnie jeden raz w
goérnym i doktadnie jeden raz w dolnym rzedzie figur wypetniajacych tabliczke.
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Janek mial ciezki dzien w szkole 1 zapommial, ktére stowa w jezyku angielskim odpowiadaja
ktérym eyfrom miedzy 0 1 9. Zapamietal tylko, ze ,ten” oznacza 10. Gdy wrdcil do domu, mama
zapytala go, czego nauczyl sie. Odpowiedzial jej:

three x three = six

three x nine = ten

eight x nine - nine x nine = ten

two x three = two

Co by odpowiedzial, gdyby go zapytaé, jaki bedziemy mieli nastepny rok?

: hree two two eight ® eight two two three
@ three nine nine eight @ two three three eight

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 47 min. e

Zalozmy. ze:

niinteger —oznacza. ze nreprezentuje liczbe callowita:

output (n) - polecenie. kidre powoduje wyswietlenie na ekranie wartosci liczby n i umieszezenie kursora
bezposrednio za tq wartoscia:

if n>»0 then write (n-1) —polecenie, ktore, jesli wartosé n jest wigksza od 0, wykonuje rekurencyjne polecenie
write (n-1)
Dla procedury zdefiniowanej nastgpujaco:
procedure write(n:integer):
begin
output (n) ¢
if n>0 then write (n-1)
end;
w wyniku wykonania polecenia write (5) na ekranie zostanie wypisany nastepujacy ciag cyfr.
543210
Jaki bedzie efekt wykonania polecenia write (3) , jesli definicja procedury write zostanie zmieniona w nastgpujacy
sposob:
procedure write(n:integer):
begin
if n>0 then write(n-1);:
output (n) #

end;

12345 ® 0 @® 543210 @® 12345

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 47 min. 9
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Tle trojkatow widzisz na tym rysunku?

Udzielonych odpowiedzi: 0
Pozostato: 47 min. 6
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